Математика в моей профессии

Изучение математики для большинства учащихся профессионального училища не является самоцелью. Они нуждаются в значительно большем: в сведениях, которые увязывают математические знания с их будущей профессией, показывают математику как орудие практики, как непосредственного помощника человека при решении им различных проблем.

Поэтому, главная задача преподавателя математики, работающего в системе начального профессионального образования, - усилить прикладную направленность обучения математике.

 Можно значительно повысить интерес учащихся к предмету не только на уроке, но и при помощи системы внеурочных занятий для молодых людей, увлекающихся математикой.

В ПУ-55 города Юрги Кемеровской области работает математический кружок, где ребята узнают много нового и интересного о своём любимом предмете, о том, как и где он применяется в жизни, как при его помощи решаются различные интересные вопросы.

Предлагаем вашему вниманию некоторые из множества собранных и классифицированных кружковцами задач и составленных ими практических работ по различным профессиям, готовящимся в училище, на тему: «Наибольшее и наименьшее значения функции».
I

Задачи, решаемые без производной.

1. База находится в лесу в 5 км от дороги, а в 13 км от базы на этой дороге есть железнодорожная станция. Пешеход идёт по дороге со скоростью 5 км/ч, а по лесу – 3 км/ч. За какое минимальное время пешеход может добраться от базы до станции?

2. Из заготовки цилиндрического сечения надо выточить брус, имеющий в сечении квадрат. Какого наименьшего диаметра надо взять заготовку?

3. Какое мясо выгоднее покупать: обрезное по цене 180 руб. за 1 кг или мясо, содержащее 40 % костей, по цене 80 руб. за 1 кг?

4. На какую из палаток (конусообразная в виде шатра или в форме правильной треугольной призмы) с одинаковыми объёмом и площадью основания требуется меньшее количество ткани?

5. Стаканчик для мороженого имеет форму конуса диаметром 5 см и глубиной 12 см. В него положили шарик мороженого диаметром 5 см. Переполнит ли мороженое стаканчик, если оно растает? Какой наименьшей глубины следует выпекать стаканчик, чтобы растаявшее мороженое заполнило стаканчик строго до краёв? Подсчитайте экономию продуктов для его изготовления.

6. Из круглого листа алюминия диаметром 150 мм вырезана квадратная пластинка наибольшей площади. Найти процент отходов металла.

7. Сосновое бревно длиной 15,5 м имеет диаметры концов 42 см и 25 см. Какую ошибку (в процентах) совершают, вычисляя объём бревна умножением площади его среднего поперечного сечения на длину? Предложите метод подсчёта объёма бревна с наименьшей ошибкой.

8. В пункте А расположен гараж, имеющий 300 машин, в пункте В – гараж на 200 машин, в пункте С – гараж на 100 машин. Расстояние между пунктами: АВ=4км, ВС=3км, АС=5 км. Где надо построить бензозаправочную станцию, чтобы общее число километров, проходимых машинами от гаражей до станций, было наименьшим.

9. Определить наименьшие размеры листа, из которого можно склеить конверт, чтобы в него можно было вложить прямоугольную карточку заданных размеров.

10. Как из данного листа бумаги прямоугольной формы изготовить конверт наибольших размеров?

11. На ежегодный ремонт одного старого станка завод тратит в среднем 8000 руб. Более совершенный новый станок работает в 2 раза производительней старого и будет работать без ремонта 5 лет. Но стоит дорого – 75000 руб. Что обойдётся заводу дешевле – ремонтировать два старых станка или заменить их одним новым?

II
Задачи, решаемые с помощью производной.

1. Необходимо построить открытый желоб прямоугольного сечения для стока воды. Длина периметра поперечного сечения желоба должна равняться 6 м. Какой высоты должны быть стенки желоба, чтобы получился максимальный слив?

2. Огораживают спортивную площадку прямоугольной формы площадью 25 соток. Каковы должны быть её размеры, чтобы на забор ушло наименьшее количество сетки «рабицы»?     

3. Герой рассказа Л.Н.Толстого «Много ли человеку земли нужно» Пахом договорился с башкирами, что за 1000 руб. они отдадут ему столько земли, сколько он обойдет за целый день – от восхода до захода солнца. Пахом обошёл за это время контур трапеции. Её периметр 40 км, а площадь 78 км2. Контур какого четырёхугольника наибольшей площади мог обойти Пахом, пройдя 40 км?

4. Открытый металлический бак с квадратным основанием должен вмещать 32 л воды. При каких размерах на его изготовление уйдёт наименьшее количество материала?

5. Для перевозки груза требуется изготовить закрытый короб в форме прямоугольного параллелепипеда, стороны основания которого относились бы как 2:3, а объём составлял 576м3. Каковы должны быть размеры всех его сторон, чтобы полная поверхность была наименьшей?

6. Требуется установить оптимальные (в смысле минимума затрат) размеры бака данного объёма V=0,25м3 с квадратным основанием, если стоимость сварки шва составляет а=1000 руб. за 1 метр, а стоимость жести b=2000 руб. за 1м2.

7. Источник тока с электродвижущей силой Е и внутренним сопротивлением r подключен к переменному резистору (реостату). При каком сопротивлении реостата R во внешней цепи достигается максимальная тепловая мощность? Для справки: 
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III

Практические работы по теме «Наибольшее и наименьшее значения функции»
1. Практическая работа
(Сварщик. Продавец) 

Определение оптимальных размеров ведра

Цель работы.

Необходимо изготовить ведро цилиндрической формы вместимостью 12 л. Найти, какими должны быть разме​ры ведра, чтобы на его изготовление ушло минимальное количество металла. Известны формулы геометрии, по которым рассчитываются площадь поверхности цилиндра и его объём:         
S=πr2+2πr×h                        V=πr2×h, где
r – радиус цилиндра, h – высота.          
Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(х)) в этой задаче. Вырази h из формулы объёма и под​ставь в формулу площади поверхности цилиндра. Пре​врати литры в кубические дециметры. Запиши и упрости формулу функции.

2. Найди производную функции.

3. Приравняв производную к нулю, найди критиче​ские точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность (возрастание и убывание) и определи её минимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, каковы должны быть размеры ведра (радиус и высота), чтобы на его изготовление пошло как можно меньше металла.

6. Реши задачу. Какова стоимость металла, необхо​димого для изготовления 10 таких вёдер, если на сва​рочные швы и обрезки при раскраивании идёт дополни​тельно 20% металла, а цена 1 м2 металла 30 000 рублей?
2. Практическая работа 
(Секретарь-машинистка)
Определение оптимальных размеров страницы
Цель работы.

На странице книги печатный текст должен занимать 150 см2. Верхнее и нижнее поля страницы по 3 см, пра​вое и левое - по 2 см. Принимая во внимание только экономию бумаги, определить, каковы должны быть наиболее выгодные размеры страницы.

Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функци​ей (f(х)) в этой задаче. С помощью чертежа страницы запиши и упрости формулу функции; пользуйся формулой геометрии для вычисления площади прямоугольни​ка    (S = а х b).

2. Найди производную функции.           

3. Приравняв производную к нулю, найди критиче​ские точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность (возрастание и убывание) и определи её минимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, каковы должны быть размеры страницы книги при экономном расходовании бумаги.

6. Реши задачу. Из скольких страниц состоит книга, изготовленная из 16 м2 бумаги? Считать размеры стра​ницы такими, чтобы на них пошло минимальное коли​чество бумаги.
3. Практическая работа 
(Фрезеровщик)
Определение оптимальных размеров прямоугольного сечения

Цель работы.

Из прутка с круглым сечением радиуса r нужно получить заготовку для детали с прямоугольным сечением. Определить,  каковы должны быть размеры прямоугольника, чтобы его площадь была наибольшей, а отходы металла наименьшими. Известна формула геометрии для вычисления площади прямоугольника S;

S=a×b, где 
а - длина прямоугольника, b - ширина.

Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(x)) в этой задаче. Сделай чертеж сечений, составь формулу функции.

2. Найди производную функции.

3. Приравняв производную к нулю, найди критиче​ские точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность и найди её максимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, какими должны быть размеры прямоугольного сечения, чтобы его площадь была максимальной.
6. Реши задачу. Из прутка длиной 20 см и радиусом 8 мм надо изготовить заготовку для детали прямоугольного сечения с минимальными отходами металла. Каковы должны быть размеры прямоугольника?

4. Практическая работа

(Продавец. Секретарь-машинистка)
Определение оптимальных размеров площадки
Цель работы.
Для отгораживания стоянки для машин выделено 200 м металлической сетки. Определить, каковы должны быть размеры прямоугольной площадки, чтобы её вместимость была наибольшей. Известна формула геометрии для вычисления площади прямоугольника:

S=a×b, где

а – длина, b – ширина прямоугольника.
Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(х)) в этой задаче. Сделай чертёж площадки, составь формулу функции.

2. Найди производную функции (f'(x)).  

3. Приравняв производную к нулю, найди критические точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность (возрастание и убывание) и найди её максимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, ка​кими должны быть размеры стоянки, чтобы её площадь была максимальной.

6. Реши задачу. Определи, на сколько больше площадь стоянки с оптимальными размерами, чем площадь стоянки с размерами 20 м на 80 м той же длины ограды. На сколь​ко увеличивается вместимость стоянки, если для одной машины требуется в среднем 15 м2 площади? Каково уве​личение дохода, если плата за 1 машину в день 4 000 рублей?

5. Практическая работа
(Слесарь)
Определение оптимальных размеров коробки

Цель работы. 
Из квадратного листа жести со стороной а надо изготовить открытую сверху коробку, вырезав по углам квадратики и загнув образовавшиеся кромки. Определить, какой должна быть сторона основания коробки, чтобы её объём был максимальным.

Известна формула геометрии, по которой вычисляется объём коробки:

V=b2×h, где
b - сторона основания коробки, h - её высота.

Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(х)) в этой задаче. Сделай чертёж развёртки коробки, составь формулу функции.

2. Найди производную функции (f'(х)).

3. Приравняв производную к нулю, найди критиче​ские точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность (возрастание и убывание) и определи её максимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, какой должна быть сторона основания коробки, чтобы её объём был наибольшим.
6. Реши задачу. Каков объём 10 таких коробок, изготовленных слесарем из квадратных листов жести со стороной 3 дм?
6. Практическая работа

(Токарь)
Определение условий минимальных отходов металла 
при изготовлении детали

Цель работы.

Из стальной заготовки,  имеющей форму конуса, надо вы​точить цилиндр. Определить высоту цилиндра, при кото​рой стачивается наименьшее количество металла. Известна формула геометрии, по которой подсчитывается объём цилиндра V:

V=πr2h, где
r - радиус цилиндра, h - его высота.

Ход работы.

1. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(х)) в этой задаче. Сделай чертёж к задаче, составь и упрости формулу функции.

2. Найди производную данной функции. 
3. Приравняв производную функции к нулю, найди критические точки.

4. Исследуй функцию на монотонность и найди её мак​симум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, ка​кой высоты должен быть цилиндр, чтобы при его изготов​лении было сточено наименьшее количество металла.
6. Реши задачу. Какой высоты цилиндр можно изготовить с наименьшим количеством отходов металла из кону​са высотой 15см?

7. Практическая работа

(Электромонтёр)
Определение условий максимального использования
энергии источника тока

Цель работы.

Имеется источник тока с электродвижущей силой Е и внутренним сопротивлением r. Найти значение сопро​тивления R внешней цепи, при котором энергия источника тока будет максимальной. Известна формула физики, по которой рассчитывается энергия источника тока W:
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Ход работы.

1. Найди производную данной функции.

2. Определи, что является аргументом (х) и функцией (f(х)) в этой задаче и запиши формулу функции.

3. Приравняв производную к нулю, найди критические точки функции.

4. Исследуй функцию на монотонность (возрастание и убывание) и определи её максимум.

5. Запиши практический вывод, ответив на вопрос, ка​ким должно быть сопротивление внешней цепи, чтобы энергия источника тока была использована с максималь​ной пользой.
6. Реши задачу. Имеются следующие электробытовые приборы: чайник (50 Ом), утюг (200 Ом), холодильник (350 Ом), телевизор (600 Ом), бритва (5 000 Ом), компью​тер (600 Ом) и элемент питания на 220 В с внутренним со​противлением 300 Ом. Какие приборы нужно одновре​менно подключить к источнику питания, чтобы его энергия использовалась с максимальной пользой?

8. Практическая работа
(владелец частной мастерской по изготовлению и ремонту металлоизделий)

Расчёт «Точки безубыточности» производства

Цель работы.

Вычисление оптимального объёма производства продукции.
Ход работы.

1. Определи постоянные расходы на производство продукции А (деньги на аренду помещения, зарплату, телефон и т.д.) за месяц.

2. Определи переменные расходы на единицу продукции Б (деньги на материалы, на электроэнергию и т.д.).

3. Установи реальную отпускную цену единицы товара В.

4. Узнай, сколько рублей Д можно получить с каждой единицы продукции на покрытие постоянных затрат

Д=В-Б

5. Определи количество Е единиц продукции, которое обеспечит безубыточное производство.
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6. Помни, что производство товаров сверх Е штук уже принесёт прибыль, производство меньше Е штук за месяц будет убыточно.

7. Представь, что ты владелец частной мастерской по изготовлению металлоизделий. Рассчитай необходимое количество производимых печей для садовых домиков, используя следующие данные:

1) постоянные расходы – это 2000 руб. – аренда помещения;

    15000 руб. + 10000 руб. +10000 руб.=35000 руб. – зарплата для работающих, 1400 руб. – плата за телефон, 640 руб. – плата за коммунальные услуги (тепло, свет, вода и т.д.);

2) переменные расходы на изготовление одной печи – это 1200 руб. – стоимость металла, 200 руб. – стоимость электроэнергии, 400 руб. – стоимость вспомогательных материалов, 40 руб. – стоимость краски;

3) отпускная цена одной печи – 4000 руб.

Сделай вывод. При каких условиях это производство будет приносить прибыль? А когда оно будет убыточным?    
Список литературы

1. Фиронова Р.Г. Внеклассная работа по математике в средних ПТУ. Методические рекомендации. – М.: «Высшая школа», 1977.
2. Рахматов Н.Х. Иллюстрация математических методов на прикладных задачах. Журнал «Математика в школе», № 2-1989. – М.: «Педагогика».

3. Башмаков М.И. Алгебра и начала анализа. – М.: «Просвещение», 1993.

4. Алгебра и начала анализа. Под редакцией Колмагорова А.Н. – М.: «Просвещение», 1991.

5. Мордкович А.Г. и др. Алгебра и начала анализа. Задачник. – М.: «Мнемозина», 2000.    
_1199527213.unknown

_1199528008.unknown

_1199516287.unknown

